29. Lektion

Einleitung

Der heutige Anabasis-Text fuhrt Klearchs Rede anes&oldaten fort. Xenophon
benutzt ausgefeilte Satzstrukturen, um Klearchsa8dn kurz und prazise darzustellen.
Um auch wirklich alle Nuancen zu verstehen, wendgruns besonders stark bemuihen,
die Feinheiten im Aufbau der Satze herauszuarheiten

Mir scheint, dass Klearchs Dilemma keineswegs lanfallein zutrifft. Wer héatte nicht
schon einmal in einer &hnlichen Situation gestaniftam ist Freund von A und B, aber
A und B sind miteinander verfeindet. Sowohl A alta B verlangen von lhnen eine
Stellungnahme. Wie werden Sie sich entscheiden?

Was Klearch nicht durchblicken lasst, ist sein nubgdr eigener Gewinn. Was springt
fur ihn heraus, wenn er sich fir die Soldaten émggtet? Oder denkt er an so etwas gar
nicht?

In den Ubungen zum Text habe ich auch eiftgalus-Stellen zusammengetragen, die
grammatisch in den Kontext passen. Die Textstedtammen aus derh Brief an die
Korinther . Es handelt sich um ein auf3erst interessantes Daurur Geschichte des
Christentums fir die Zeit 50-60 n.Chr.. Offenbaeckte die kleine Gemeinde in
Korinth noch tief in den "heidnischen" Traditionend hatte schwer mit den neuen
christlichen Vorschriften zu kampfen.

Mittlerweile sind Sie auch in der Grammatik dereghischen Sprache schon so weit
vorgedrungen, dass Sie auf eigene Faust -einfaghechische Lektire "betreiben”
konnen (z.B. die griechische Ubersetzung tamry Potter). Sie sollten sich aber ein -
nicht zu dinnesWérterbuch anschaffen, trotz desidell-Scott-Jones LexicoriSJ,
dasPerseuskostenlos zur Verfiigung stellt. (Falls Sie vorhgbief in den Geist des
Griechischen einzudringen, so sollten Sie sich9di@uflage dieses Werks kaufen. Es
ist aber nicht billig!) Sehr empfehlenswert ist dasiechisch-Deutsche Schul-und
Handworterbuchvon W. Gemoll das ich bereits erwahnte. Dieses Werk ist im R.
Oldenbourg Verlag erschienen und enthalt auch ausgezeichnete Einfihrung in die
Sprachgeschichte des Griechischen. Sicherlich lsdr gedes andere eingefiihrte
Schulwoérterbuch brauchbar.

(In jedem Worterbuch wird ihnen gesagt, welchenusasin Verb bei sich stehen hat,
d.h. regiert Meistens wird dies mit Hilfe des unbestimmtenvints Tis jemand(ist
enklitisch) oderTi etwas angezeigt. Z.B.auyalw a. sehen, wahrnehmertl, b.
bescheinemiva; tk—mpokpived vorziehen Tivos jem. -das soll heiRenemanden
vorziehen, xpaopal Tivi ich gebrauche etwad.h. beixpfobor gebrauchensteht
das Objekt im Dativ. Bexdoaipéiofan beraubenTtiva Ti jemanden einer Sachsteht
ein doppelter Akkusativ zur Bezeichnung der Persmhder Sache.)



Wenn Sie eine Probe auf lhre Selbstandigkeit maetmlen, so versuchen Sie doch,
den folgenden kleinen -sehr bekannten!- Textaustclan Ubersetzen (ich gebe
anschliel3end natirlich einige Erklarungen...):

"Eov Tdis yAawooois TGV avBpidmeov AaAd kit TGV
ayyedov, ayamy 8 pn EXw, yeyova XoAkos nxAv
N kupBadov aAahalov.

So beschreibt Paulus in 1Kor 13,1 die christlichebk,n ayamm, vgl. 24. Lektion, 1.
Beispiel in der Einleitung zépcos.

Weiter unten in den Ubungen zum Text steht, dascauwennder Konjunktiv folgen
muB. Das Perfekyeyova libersetzen wir mitch bin, denn wir erinnern uns, daR das
Perfekt ein in der Vergangenheit abgeschlosseneigrits bezeichnet, dessen Wirkung
in die Gegenwart hineinreicht. Es gibt den err@ohZustand an. (Weil das Perfekt
yeyova ohne das Tempuszeichen gebildet ist, heilt estarkes Perfekt. Der
Bindevokala tritt unmittelbar an den reduplizierten Verbatsia.)

Ex@v ist Part.Pras. vomyew schallen, erténenDas Substantiiy nxcd bedeutet
Widerhall, also da€cha ahahalov ist Part. Pras. Neutr. vamaAale laut schreien,
laut ertonen (aAaAa ist der Kriegsruj.

Sie mogen lhre Ubersetzung nun mit der folgendenrtliaiien vergleichen:

Wenn mit den Zungen der Menschen ich rede und migelELiebe aber nicht habe, bin
ich dréhnendes Erz oder eine laut schreienférmendg¢ Pauke (Zimbe).

Stattwenn mit den Zungen der Menschd@mnnen Sie auch Ubersetzewenn in den
Sprachen der Menschen

Und nun schauen Sie, wie wohlklingend dieser Satzlwther Gbersetzt wurde:

Wenn ich mit Menschen- und mit Engelszungen redetkehatte der
Liebe nicht, so ware ich ein tonend Erz oder eiimggknde Schelle.

Wenn Sie im 13. Kap. des Korintherbriefes weiteteserfahren Sie, wie Paulus die
Liebe "definiert”. Die Satze sind recht kurz- uné @erden wenig Muhe haben bei der
Ubersetzung.



Grammatik

Partizipien (Zusammenfassung)

Im Laufe der vergangenen "Tage" haben wir uns oft der Macht der Partizipien
Uberzeugen konnen. Bereits in der 4. Lektion habdhnen von der Bedeutung der
Partizipien im Griechischen eine Menge erzahltdén 8. Lektion kamen dann weitere
Einzelheiten hinzu. Wenn Sie zurlickblattern, stof38®e immer wieder auf
Kurzinformationen zum Partizip. Es ist also an dmit, einmal die Brocken zu
sammeln. Schauen Sie sich dazu doch nochmals digblittkstabellen in 4./8. und 28.
Lektion an. In der Tabelle der 28. Lektion stehefinitiv, Partizip und Verbaladjektiv

(das sind dieNominalformendes Verbs oder dieerba infinita) in der letzten Spalte.
Da das Imperfekt und Plusquamperfekt nur eine mdikSpalte besitzen, haben sie
natirlich auch keine Partizipien. Erinnern Sie saachdieWortarten? Im Anhang zur
25. Lektion sprachen wir davon. Die vier Wortargubstantiv, Artikel, Pronomamd
AdjektivwerdenNomengenannt.

Fur das Verbum infinitum gibt es kein einheitlich@stonungsgesetz. Die Partizipien
behalten als Nomina den Akzent moglichst auf densilbe des Nom.Sg.Mask.
Als Verbaladjektiv besitzt ein Partizipnominale und verbale Eigenschaften.
Wegen seinemominalen Eigenschaft kann es dekliniert werden. Mit Hilfenes
Artikels kann es zum Substantiv erhoben werdenaGsmwie ein Adjektiv kann es als
Attribut oder als Pradikativum (Pradikatsnomen)uighwerden (vgl. weiter unten und
9. Lektion).

Nach dem, was in der letzten Lektion im Anhang gesairde, gibt es Partizipien nur
im Prasens, PerfektFutur undAorist. Sie werden wie dreiendige Adjektive dekliniert
und richten sich genau wie ein Adjektiv nach ihr&aziehungswort im Genus,

Numerus und Kasus.

Ich denke, die folgenden Ubersichtstabellen werti@en die Verhaltnisse nochmals
verdeutlichen. Dargestellt sind Nominativ und Genit

Partizip Aktiv

m

To18eU—ov
7
To16EU—0OVTOS

Prasens

Perfekt ME— T SEU—K— IS
ME— T IOEV—K—OTOS

Futur To18eU—0— v
To10eU—0—0VTOS

Aorist Todsu—o0—as

To8eU—0—avTOS

f

o1 8eu—ouoa
modeu—ouons
me—modeu—K—via
me—moSeu—K—vlos
o1 8eU—0—0oUoa
modeu—c—ouons

Tondeu—o—aoa
14
Taidsu—0—aons

n

mo1deu—ov
7
T 10EU—0OVTOS
7
ME— T IOEU—K—0S
7
ME— T IOEV—K—OTOS
Ta1dEU—c—ov
7
To10eU—0—0VTOS
mo1dev—o—av
7
To10eU—0—OVTOS



Partizip Medium (Gen. wie Passiv)

Prasens
Perfekt

Futur

Aorist

m
’
Ta1dEU—O—HEV—0S
me— Mo Seu—pHEVOS

o1 8EU—GO—EVOS
14
Ta18EU—CO—HEVOU

To18EU—00—EVOS
/’
Ta1dEU—00—UEVOU

Partizip Passiv

Prasens

Perfekt

Futur |

Futur Nl

Aorist

m

To18eU—O—HEV—0S
4
To1dsu—0—pEVOU

me— o1 Seu—pEvos
’
Te—Ta18EU—EVOU

mondeu—6n—oo—pevos
mondeu—6n—oco—pevou

Me— o1 8EU—00— HEVOS
14
Te— o1 8eU—G0—pEVOU

mondsu—0—¢is
mo1deu—0—¢evtos

f
modeu—o—pev—
me— o Seu—pévn

To18EU—Co—pEVN
Ta10EU—O00—HEVTS

modeu—oa—pevn
Ta1OEU— OO —HEVTS

f
To18eu—o—pev—|
To18eu—o—pévns

Te— o Seu—pEvn
Te— o OEU—UEVT]S

mo8eu—6n—oco—pevn
mo8eu—6n—co—pevns

TE— 1 SEU—CO—EVT
14
Te— To10EU—CO— UEVTS

moideu—0—¢Eloa
maideu—0—cions

Bei dieser Zusammenstellung der Partizipien erkenvie

n
’
Ta1dEU—O—HEV—OV
14
Te— o1 OEU—EVOV

o1 8EU—GO—EVOV
4
Ta18EU—CO—EVOU

T 8EU—00—EVOV
’
Ta1dEU— 00— UEVOU

n

To18eU—O—pEV—0V
4
To1dsu—o0—pEVOU

me— o1 Seu—pévov
’
Te—Ta1dEU—EVOU

mondeu—6n—oo—pevov
mondeu—6n—oco—pevou

Me— o1 8EU—0O— HEVOV
14
Me— o1 8EU—CO—HEVOU
o deu—0—¢v
Todsu—0—evtos

« PrasensundPerfekt stimmen imMedium undPassiviberein.
(Beachten Sie im Perfekt die Akzente auf der Penal)

« Im Passivhaben wirFutur | undll . (Futur I:einer, der erzogen werden wird;
Futur 1l: einer, der erzogen worden sein wikdutur 1l heil3t auch Futurum

exactum oder Futurum perfectum, vgl. 23. Lektion)

Der Aorist hat imPassivnicht -wie alle anderen Formen- die Ausgarge,—
n,—ov.
Mask. undNeutr. Aorist werden nach der 3.Dekl. dekliniert mit den
Ausgangen fllpT—Stamme (denn der Gen.S. lautetidsu—6e—vT—os, d.h.
Verbalstammrmoidsu—, Tempuszeichen:6g—, Suffix: —vt-—).
DasFemininum geht, wie bei allen Adjektiven, nach der a-Dekiioi.

(Da im Nom.S.Fem. Aor. eia— impurum steht, haben wir im Gen. und
Dat.Sing. das in einn umzuwandeln.)
Die auf—os,—n,—ov ausgehenden Formen desssivs(und desMediums)
werden imMask. und Neutr. nach der o-Deklination dekliniert (vadlaA—os,—

ﬁ,—éV)



« Im Aktiv werdenMask. und Neutr. nach der 3.Dekl. dekliniert (wie auch
Aorist Pass.), das Femininum geht wieder nach dzeldination.

+ Imperfekt und Plusquamperfekt besitzen keine Rprdia.

. Die Partizipien der 3.Dekl. agfbetonen die Ultimaremoideukeds,
o deubels, usw.

Kurze Zusammenfassung:

Das Femininum geht immer nach der a-Dekl., Maskumhirund Neutrum gehen
im Aktiv (und Aor.Pass.) nach der 3.Dekl., im Mediuind Passiv nach der c-
Deklination.

Den verbalenCharakter zeigt ein Partizip, wenn es z.B. einenzgn Nebensatz oder
einen a.c.i. regiert; oder denken Sie an die zahiea Beispiele des Genitivus absolutus
(Stichwortverzeichnis!)

In dem folgenden Satz Uber erschopfte Schiler kb &ie sehen, wie das Partizip einen
Relativsatz ersetzt:ikéuvew ich ermiide unregelm. Verb, Verb.stammou—,kun—;
kolpa zu Bett bringenim Med. u. Passu Bett gehej.

ol Kopovtes pobnroi(oderpodnTal ol KopOvTES) ekolunfnoav.
Die Schiiler, die erschopft waren, gingen zu Bett.

In KurzGr 6.2.2 wird darauf hingewiesen, dass d&schische Partizip keine Zeitstufe
bezeichnet, sondern eifktionsart, -wollen Sie nochmals nachlesen, was wir dazu
frher schon sagten? Schauen Sie doch einfach ichv&trtverzeichnis unteAspekt
nach!

Ich meine, fur heute haben wir genug am Partiziippiert. Nun reden wir von

unregelmafligen Verben.

Wenn lhnen die unregelméiigen Verben wie Feind&ommen, so sollten Sie sich
einmal einen Uberblick lber sie verschaffen. Aligemtlich sind es keine Feinde, es
sind Haustiere, mit denen Sie taglich umgehen. atatech kennen Sie die meisten
bereits. Denken Sie doch nur an das lietico essenyvon dem wir in der vorigen
Lektion mehr als eine Kostprobe zu uns nahmen, dasl nicht weniger angenehme
mve trinken. Beide gehoren zusammen moitpgwd, EpXOUOL, AEYw, 0P, TPEXCW,
depw -und noch einigen anderen- zu einer Gruppe von &fgrderen Tempusstamme
(d.h. Prasens- und Verbalstamm) von ganz versahed@/urzeln gebildet werden. In
der folgenden Tabelle habe ich ihnen die Stammfaraen einigen dieser Vielwurzler
zusammengestellt. Gerade die Mehrstammigkeit malbse Verben zu unregel-
mafigen Verben, -und nicht etwa die Tatsache, siabsunter ihnen auch zahlreiche
starke Aoriste befinden. Man nennt ein Verb abehalann schon unregelmafiig, wenn
sein Prasensstamm vollig aus der Reihe tanzt. Higghoren z.BAaufavw nehmen,
empfangerund mAnTTw werfen Sie haben die Stamnmlexp— (gedehnt:Anf—) und
mAny—. (In KurzGr 21.6 finden Sie die oben aufgezéhlterrbdezusammen mit
anderen in der soilischklassewieder.)



Verben Bedeu- Verbal- Futur Aorist Perfekt

tung stamm
APEW nehmen = A dipn—, | dlpnow €1hov fpnkoa
ol E_, ¢ ’ ¢ ’ <
wahlen M %}\E o1pr)cOpaL glAounv nPNUal
gew.werd. P aipebnoopat | npedny neNual
EpXOUOL gehen, EPX—,—1, |ElMI f\8ov EANAUOa
kommen eA(u)0—
tobico essen e85, tSopal tboyov  edndoka
day—
Aeyw sagen Aey— EP@ glmov E1pTKCL
Fep,Fem
opaw sehen A Fopa,om, |oyoual gidov EQIPOK
F16—
P odbnoopat wdbnv EpapL
TV trinken A | m—,To— | TiOoHL EMmiov TTE MK
P mobnooual emobnv TETOAN
TPEXW laufen TPEX—, | Spapouual tSpapov | SeSpaumka
dpau—
depwd tragen, | A  ¢ep—,0l— Olow Nveykov | Evivoxo
bringen 5 NVEYKX
EVEYK—
wveopatl | kaufen A | Ve, TTPIX | LIV OOHOI ETPIGUNY | EQOVIUL

Bei den mehrstammigen Verben haben wir i.A. wohkusmehmen, dass es sich
ursprunglich um verschiedene Verben handelte, die geringe Bedeutungsunter-
schiede aufwiesen. Im Laufe der Zeit nahm man es décht mehr so genau mit den
Bedeutungsnuancen und fasste die Verben zu einemigen Flexionsschema
zusammen.

- Es lohnt sich, bedpac ein wenig zu verweilen, denn in unsere Tabellesteas
keine Beispiele zur Wurz&lid, -und wir sehen erneut edoppeltes Augment
gw—paka, vgl. 27. Lektion.opacw besitzt die drei Stammepa, om, 18. Im
Deutschen benutzen wir Fremdwdrter, die von dieen Stammen abgeleitet
wurden: Parorama, Optik und Idee. Die opa,—om-Formen beziehen sich auf
den physischen Sehvorgang, d&Stamm weist uns auf die Verinnerlichung
des Gesehenen hin, auf ein geistiges AnschauerPIB®in bedeutendea und
€18os u.a. geistige Bilder von Allgemeinbegriffen.

Wir werden aul3er dieser Mischklasse spéater nodigesweitere Klassen zusammen-
stellen. Aus der soge-Klasse haben wir schon einige Verben kennen gelernt, z.B.
youew heiraten(vom Manne gesagt; die Frau sggtugouan) oderyiyvouan werden,



entstehenFUr heute aber wollen wir es bei den Polyrhizof\@alwurzlern) bewenden
lassen.

Ubungen zur Grammatik

(Deklination der Partizipien)

- Deklinieren Sie bitte daBartizip Pras./Perf.Aktiv von M I6senin Sing. u.
Pl., ferner da®art.Aorist Passiv.

Losungen:

Part.Pras.Aktiv

Singular m f n
N M—cov 16send; | Ai—ouo—a Au—ov
einer, der st
G M—ovt—o0s Au—ouo—ns AN—ovTt—o0s
D M—ovTt—1 Au—ouc—1) M—ovTt—1
A AN—ovt—a AN—ouc—av Au—ov
Plural m f n
N Mi—ovTt—¢s Mi—ouo—al M—ovT—a
G A—ovT—cov Au—ouo—v A—ovT—cov
D AN—ou—ot(v) | Au—olo—als AMi—ou—at(v)
A Mi—ovTt—as Au—ouc—as M—ovT—a

Die FormAu—ou—ai(v) im Dat. PI. verdient besondere Beachtung! (Od@eh&Sie sie
richtig gebildet?)

In der 26. Lektion habe ich Ihnen gezeigt, wieiesm—vTt— ergeht, wenn es vor em
zu stehen kommt!

Im Dat.PI. des folgendePart.Perf.Aktiv fallt dasT vorc aus.



Part.Perf.Aktiv

Singular

N

G
D
A

Plural

> 0O O

m

Ae—Au—k—ads einer,
der gel6st hat

Ae—Au—Kk—0OT—0¢g
Ae—Au—Kk—0OT—1

Ae—AU—K—OT—O

m

Ae—AU—K—OT—¢S
Ae—Au—K—O0T—cov
Ae—Au—k—0—a1(v)

Ae—Au—k—0T—05

Part.Aorist.Passiv

Singular

N

Plural

> O ®

m

Au—0—¢is einer,

der erzogen
wurde (wird)

Au—6—¢évt—o0s
Au—0—¢vt—1
A—0—EvT—a
m
A—0—¢vt—es
A—0—¢vT—cov
Au—0—ci1—o1(v)

A—B—évt—as

f

Ae—Au—k—vio

Ae—Au—k—vios
Ae—Au—k—viq
Ae—Au—k—uiov
f
Ae—Au—k—uiai
Ae—Au—K—uidv
Ae—Au—k—vlais

Ae—Au—k—vuias

f

Av—0—¢lo—a

A—0—¢cic—ns
Au—6—cio—)
Au—6—gi10—av
f
Au—0—¢io—a
Au—0—e10—cdv
A—6—¢cio—ais

Au—B—clo—as

n

Ae—Au—Kk—05

Ae—A\u—k—0T—0s
Ae—Au—k—0T—1
Ae—Au—k—0s

n
Ae—Au—k—O0T—«
Ae—Au—Kk—0T—cwov
Ae—Au—k—0—a1(V)

Ae—Au—K—O0T—O

Au—8—¢v

Au—6—¢vt—o0s
Au—0—¢vt—1
Au—0—¢v
n
A—0—¢vT—a
A—0—¢vT—cov
Au—0—c1—o1(v)

A—B—évT—a

Denken Sie auch bitte daran, dass die Worter deeldination, die im Nom. au&
ausgehen, im Genitiv bzw. Dativ die Ausgarggs bzw. —n haben, -es sei denn, der
vorletzte Buchstabe wagge,!.



In der spaten Koiné-Zeit (1.Jhd. n.Chr.) finden wlirer oft auch in diesen Féllea-(
purum) den Genitiv autns undden Dat. auf-n. Z.B. lautet der Gen. vom paxoipo
(Dolch, Opfermessgnicht s poaxoipas, Sonderns Hoxoipns.

Lektlre

[1.3.4] Fortsetzung

Emeidn 8t Kupos tkalet, AaPcov upas Emopeuouny,

e’ ” / b 7 b \ b \ 7
va €1 TI 8E01TO, wdPeAoInV aUTOV QVTI TOUTWV,

~

o > [N I 4
o eb gmabov um ekelvou.

[1.3.5]eme1 8¢ Upéls ou PouAecBe ouumopeuecbal,

avaykn 8N pol eoTiv 1) udas wpodovta Th Kupou

d1Alx xpnobai, T) MPOS EKEIVOV PYEUCKUEVOV

ped uvpdv €vat. €1 pev 8 Slkalo TOINGW, oUK Cida-

alpnoouat §olv UNGS Kol OUV UMY

OleINjooasjwiNd)iE

e’ Nn / 4
O TI av &en TElCOUAL.

Ubersetzung

Wortliche Ubersetzung

Als aber Kyros rief, mit euch ich brach auf,

damit, wenn irgend etwas er bedurfe, ich uni&eh kdnne ihn fir alles,

was wohl ich erfuhr von jenem.

Da aber ihr nicht wollt mitziehen,

eine Notwendigkeit also mir ist entweder, euelraten habend, die des Kyros

Freundschaft zu gebrauchen, oder, gegeniibenjgekgen habend,

mit euch zu sein. Ob zwar also Rechtes ich wendenicht ich weil};

ich werde wahlen jedenfalls euch und zusammeeuch,

Sl IS I (S IS e SN A

was auch immer notig sei, ich werde erleiden.




Freie Ubersetzung

Als Kyros aber rief, brach ich mit euch auf, daicit ihn zum Entgelt fur alles;
Gute, das ich von ihm erfahren habe, unterstutoemé, falls er irgend etwasi
notig haben sollte.

Da ihr aber nicht mitziehen wollt, stehe ich vor dtwendigkeit, entweder
euch zu verraten und weiter mit Kyros in Freund$cha leben, oder ihn zu
beliigen und auf eurer Seite zu stehen.

Ich weil3 nicht, ob ich nun das Richtige tun wefddenfalls aber entscheide
ich mich fir euch, und zusammen mit euch werdaliek, was kommen mag,
durchstehen

Erklarungen
Verben

gkael (e—kaAe—e)3.S.Ind.Impf.Akt. vorkaAee rufen
Seo1to 3.S5.0pt.Pras.Med. vaStouat (+ Gen.)bitten(fiir sich)

(Seopot d.p. ist Med. zu 8ew notig haben.Sie wissen, das$éi es ist notig
bedeutet. Das d.p.-VerBeopon (Deponens Passivum) bildet den Aorist aus dem
PassiviESe—n—0nv ich bat einmal Der Verbalstamm lautdE—n—. Diesen um den E-
Laut erweiterten Stamm haben aultw und 8¢, sie gehdren, wie Ubrigens auch
Bouhouat (20. Lektion), zurE-Klasse der unregelméRigen Verben. In der 9. Zeile
haben wir vordéi die 3.S. Konj.Pras.AktSen.

Die 2.S.Ind.Pras. voBeopon lautet stetSSeer. Friher, 22. Lektion, trafen wir auf das
Verbum contractundews binden das den Verbalstami@e— besitzt. Es dehnt seinen
Stammauslaut nur vor dem Tempuszeichen Dieses Verlkannkontrahieren, d.h. es
bildet 8¢> oder abebew.)

wodehoinv 1.S.0pt.Pras.Akt. vomdeAec fordern, unterstiitzen, niitzen

Bei mondeuc haben wir al©pt.Pras.Akt. die Form:moiSsu—ot—pi.

Die Verbacontractagehen aber inDptativ Pras. Akt. eigene Wege! Sie benutzen i.a.
Spezialendungemii—nv, o1—ns, ol1—n Stattor—uti, oi—s, ot. Die Optativ Pras.-
Formen lautencagpeA—oinv,—olns,—oin,—Oipev, —OITe,—OIEV.

Vgl. KurzGr 9.4.3 (Es gibt aber auch die Formape\é—o1—u1> cdpeA—3Si—pt,
WEASIS, PEAST USW.)

gmabov 1.S.Ind.Aor.Akt. vonmaoye erleiden.

maoxw €U ich erleide Gutes-oder schonerich erfahre Gutes(von = umo).
maoxw kokdds ich erleide Ubles, mir wird (ibel mitgespiltir haben hier den Fall
eines Verbs mit aktiver Form und passiver Bedeutwas eigentliche Aktivum zu
maoxe ist das Verbmoiew. Er tut GutesheilRt: moigl €0. €0 und kakds sind
Adverbien.

10



mpodovTta Akk.Sg.Mask.Part.Aor.Akt. vomrpo—8i8copt preisgeben, im Stich lassen,
verraten(vgl. oben die Grammatik-Ubungen und KurzGr S.71).

(Die Formen des Part.Aor.Akt. védndcopt lauten:Sous,80vTos; Souca, Souons;
Sov,80vTosS.)

xpnobat Inf.Prés. vorkpa—ouan (+ Dat.)gebrauchen

(Die Kontraktion ist unregelmafig, denn a;qpé(—scea_l sollte eigentlichxp&cegl
werden. Aber auch die folgenden Verben hahestatto als KontraktionsvokalCnv
leben mweinv hungernSiynv dursten KurzGr 9.4.5.)

Jevoapevov Akk.Sg.Mask.Part.Aor.Med. (vgl. oben Grammatik) vapeuSopai
d.m. liigen(22. Lektion); die Dentald fallt vor o aus.to Yeudos,—ous Liige.Denken
Sie anPseudwissenschaft u.a.

moinow 1.S.Konj.Aor.Akt. vonmoige tun

aipnoouat 1.S.Ind.Fut.Med. vomipeopan d.m. wahlen (aipgco nehmenvgl. oben in
der Tabelle der unregelm. Verben der Mischklasse.)

meloopat 1.S.Ind.Fut.Med. vomaoyew leiden
(Die Stammformen -Fut.,Aor.,Perf.- lautergicopai, emobov, memovba.
Futur und Aorist kommen in unserem Text vor!)

Sonstige Worter und Erklarungen
In der 12. Lektion Optativus obliquus nachlesensfztiva, oT).

. eme1dn ist eine Verstarkung vaeme! als, da.(In der Bedeutungls, nachdem
fungiert es altemporaleKonjunktion; in der Bedeutungda ist es eine
begriindendekausale Konjunktion.)

- ‘tva damitist eine Konjunktion, die eine Absicht, ein Zielzaigt. Sie hat also
finale Bedeutungiva stehtmit Konjunktiv oder Optativ.

. €1+ Optativ driickt eine Mdglichkeit aus.
€1 wenn, falls, im Falle dadsitet einen Konditionalsatz (Bedingungssatz) ein.
Diese konditionale Konjunktion diirfen Sie nicht méme1 obin der 7. Zeile
verwechseln.

Diese soggenerelleKonjunktion leitet einen indirekten Fragesatz émder 4.
Lektion sagten wir, dass iindir. Fragesatz nach einem Haupttempus (PFP =
Prasens, Futur, Perfekt) der Indikativ steht. Nactem Nebentempus konnte
auch der Optativ stehen. In unserem Text steht daoh Haupttempusida ( =
pras.Perfekt) der Konjunktiiroinow und nicht etwa der Indikatiiroicd.
Woran liegt das®un, hier gilt die Regel, dass man nach einem Haoyius im
indir. Fragesatz den Konjunktiv verwenden solltiglls ein Zweifel ausgedrickt
wird. Was hier der Fall ist. Im Ubrigen wirde man naatesi Nebentempus
ebenfalls den Konjunktiv benutzen. Aber auch deta@®p ist verwendbar. Die
Verneinung geschieht mif.
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- Souvjedenfalls.

« 17...N entweder...odefbeiordnende Konjunktionen).

. Statto T alles, was; was auch imméndet man oft die Abkiirzung, .
(Man nennt dieses Symbol DiagtglEs handelt sich urein verallgemeinerndes
Relativpronomen.doTis jeder, der; wer auch immést zugleich auch
indirektes Fragepronomen. KurzGr 6.6.2 und 9. logkji

. 0 T av (+ Konj.) bedeuteivas auch immer.
In Zeile 9 isto,T1 dv e melcopan von der Struktur her ein Relativsatz.

Syntax (Satzstrukturen)

Heute wollen wir wieder einmal recht sorgfaltig @ie Struktur der Satze herangehen,
denn Klearch muf3 sich irgendwie aus seinem Dilerharauswinden, und die Auswir-
kung auf seine Syntax ist nicht zu Gbersehen.

Der Text enthalt vielSatzgeflge(ein Satzgeflige ist ein zusammengesetzter Satz, in
dem mindestens ein Teilsatz einem anderen Tellsda&zgeordnet ist).

Das erste Satzgefligbesteht aus

1. dem Hauptsatzmopeuounv Aafcov upas ich machte mich mit euch auf den Weg
2. dem temporalen Nebensatzi1dn Kupos ekaler als Kyros rief

3. dem finalen Nebensatua cdpehoinv oUTOV AVTI TOUTCOV

damit ich unterstitzen mdchte ihn fir -zum Entigettdie Dinge

4. dem Relativsata €0 tmafov um ekelvou die wohl ich erfuhr von jenem

5. dem Konditionalsatér T1 Sgo1to wenn irgendetwas er bediirfe

Das zweite Satzgefiigbesteht aus

1. dem Hauptsataivaykn (anangké; Notwendigkeit)dn pol goTiv

2. zwei Infinitivsatzentyy Kipou ¢l xpnobon unduet upcdv €ivan

(Beide -gleichwertige- Infinitivsatze sind durcledieiordnende Konjunktiom. .1
entweder - odekoordiniert (beigeordnet), und jeder von ihnen éttain
untergeordnetes Partizip mit einem zugehdorigen iKdbje

3. einem begriindenden (kausalen) Nebensatz: uuéis ou Bouleabe +
untergeordneter InfinitivoupTopeueaban (Inf.Pras.Med.).

Die entgegensetzende (adversive) ParBkelberverkniipft das erste mit dem zweiten
Satzgefuge.

gme\ ist eine unterordnende Konjunktion, d.h. sie sdimdert einen Nebensatz einem
anderen.

Das dritte Satzgefligebesteht aus

1. dem Hauptsatzik Si8a ich weild nicht

2. dem indirekten Fragesatz (Nebensalz)8n Sikaia moinoc

Zu dempev -nach dengi- gehort dade im vierten Satzgefiige. Das Paav—o6e
zwar-aber(beiordnende Konjunktion) koordiniert die Satzgkeddie zueinander im
Gegensatz stehen. Wir wissen, daaszwaroft nicht (ibersetzt werden kann. (Es
kénnen bei nur einemev auch mehrerée hintereinander folgen.)

Das vierte Satzgefligdéesteht aus
1. zwei Hauptséatzen, die durebiverkniipft werden
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2. dem verallgemeinernden Relativsatzri av 8¢ (3.S.Konj.Pras.Aktiv voidel).
Dieser Relativsatz ist in den zweiten Hauptsaet® - ujiiv Telcopai—eingebettet.

Ubungen zur Lektire

’ ¢ c /7 2 4 ~ bl /’ e’ 14 ~
Anupadns o pnrwp €8endn Tev Abnvaiwv, omws auT®
b ’ bl ’ ~ k] ~
emTpeYwotv Alowmelov pubov elmeEiv.

(e8endn 3.S.Ind.Aor.Pass. vaStouat bitten
emTpedwaoiv 3.Pl.Konj.Aor.Akt. vonemiTpeme erlauber)

Folgende Stelle aus Matthaus (5,11) enthalt nelvam Eorm vonpeuSouai
noch dreimaKonj.Aor.Akt. NachoTtav wann immel(= oTe+av) steht der
Konjunktiv (Prasens oder Aorist), vgl. 11. Lektion.

Nach allen mitkv zusammengesetzten Wortern steht der Konjunkiz,egw <
€1 + av wenn(immel) oderooTis &v wer immer.

(Die Ausgangecwaotv kbnnen nat. nicht zu einem Futur gehoren, weil das
Futur keinen Konjunktiv kennter Konj. des Aorist deutet auf eine Vollen-
dung in der Zukunft hin.

uaKapuou EOTE orow ovsl&cmow uuas Kail 5|w§wcw

KAl EITTCCIV IOV Trovnpov Ko® UMV PeuSOUEVO! EVEKEY EUOU
(meinetwegen

(ove1d1fco schmahepdicokeo verfolgen €imrov ist Aorist zuheyw, ¢nut und
&yops(;co )

avayKouov K}\sapxm fiv (Impf.) mpos Tov $1hov Poeuoaacba

KQil Trapa TOlS’ "EMNnot usvelv

Sok@d €1 Tis gol )\sysl ou povos ayabos €1, BIAD o',

&vaglof)'rara KOAOIKEUEL OF.

(Ko)\aKsuco schmelchelno(v od;los 3 unwirdig

@WOTE, 05 Qv soeﬁn TOV GpTOV 1) mvn TO TI‘OTI]plOV

(Kelch) TOU KUplOU avaif,'lcos (Adv.),’ svoxos (schuldig toTat

TOU OGHOTOS KOl TOU ouuon‘os Tou kuptou. (1Kor 11,27)

(Beachten Sie erneut die Fotm av + Konj.! Schauen Sie sich auch den Satz
1Ko 11,31 an.

Er ist ein schones Beispiel fir einkgrealis der Gegenwartlen wir in der 12.
Lektion besprachem: + Ind. Imperfekt,..av + Ind. Imperfekt.

Hier ist die Stelle:

g1 Ot touTous Siekpivopev -1.PLInd.Impf.Akt. vonSia—kpive (richtig)
beurteilen, ouk dv ekpivopeba -1.Pl.Ind.Impf.Pass.)

Agrippa (Aypimmras) sagte zu Paulus: Es wird dir erlaubt (Pras.Pdss dlich
selbst frept oeauTou) zu reden.

Damals sagten die Griechen, nicht zu Kyros mitzerme (D.h. sie weigerten
sich, mitzuziehen.)

Klearch wollte Kyros unterstiitzen aus Dank fursllwas er an Gutem von ihm
erfahren hatte.
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Losungen:

Der Redner Demades bat die Athener, dass sie ilamben, eine aesopische
Fabel zu erzéhlen.

Selig seid ihr, wann immer sie schmahen euch unfdlgen und sagen alles
Bbdse gegen euch, ligend, meinetwegen.

Es war fur Klearch notwendig, den Freund zu bellgehbei den Griechen zu
bleiben.

Ich meine, wenn dir jemand sagt: " Du allein bist, gch liebe dich”, so
schmeichelt er dir auf das unwiirdigste.

Daher, wer (immer) isst das Brot oder trinkt derickedes Herrn unwurdig,
schuldig er wird sein am Leib und am Blut des Herrn

(Die Imperfekte deslrrealis Ubersetzen wir im Deutschen durch den Konjunk-
tiv, 11. Lektion:wenn wir uns aber selbst richtig beurteilten, wiirdar nicht
gerichtet werden).

- “Aypimmas mpos Tov TToUAov Edn: EmMITPEMETON OOl TEPL
oEauTOU )\eyew
. TOTE Ol E)\}\nvss ouK s¢0(cow TPOS KTJpov ouurropsusoeal
. K)\sapxos sBou)\sTo KTJpov woeMoal GvTI TOUTGWY,
a £ gmabe um auTou.

Anhang

Die hier folgenden Regeln aus @&mtax sind in einfachem Griechisch formuliert. Sie
sollten Ihr griechisches Schreibvermbgen an ihicbalen.

Suvtatis

N Tv Aefewov opbn mhokn Asyetan ouvtokls.
Die richtige Verknupfung der Worter wird Syntax gent.

0 Aoyos Os Exel Ev pOvov TeAelov vonuoa, AsyeTal

amAn dpaots.

Der Satz, der einen einzigen bestimmten Gedankealemwird einfacher Satz
genannt.

TO UTOKEIUEVOV £0TI ouviBds OVOHO OUGIGGTIKOV T

AVTWVURIO Kol TIBETON OEl €V TT) OVOHOOTIKT) TTGICEL.

Das Subjekt ist gewdhnlich ein Substantiv odelParsonalpronomen und wird immer
in den Nominativ gesetzt.

TO TI]S om)\ns 4)p0(cscos pnua Bvaucl mv EVEpYEl(‘XV

N ™V 1810MTa | TV KOTACTOGIV TNV TOU UTOKEILEVOU.

Das Verb des einfachen Satzes bezeichnet die @#tagler die Eigenschaft oder
den Zustand des Subjekts.
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ol s ¢pdoewds Aefels al Seikviool TV 1810 TA
AeyovTan koTnyopnua.(To katnyopnua, atos Pradikal
Die Worter des Satzes, die die Eigenschaft bezemhreilien Pradikat.

ouvdeeTal OE TO KOTTYOPTMO TG) UTOKEINEVG) S10 TCOVSE

OUVSETIKGV PTUATWV" EI, Y1YVoual Kol dotvopat (Kol Too AoiTra.)

Das Pradikat wird mit dem Subjekt durch die folgemé opulaverbeiVerbindungs-
verben)verknipft: sein, werden und scheinen (und so Weite

orow n ¢pao|s X ouv651u<ov PTG, T uqu ow'ms

EOTIV TPIO" TO UTTOKEIMEVOV, TO OUVSETIKOV KAl TO KOTTYOPMHO.
Wenn der Satz ein Kopulaverb hat, so besteht ederisTeilen: das Subjekt,
die Kopula und das Préadikat.

N Tou apbpou ouvtaEls soTi TolaSE"
Die Syntax des Artikels sieht folgendermal3en aus:

To uev embeTov emopsvov TQ Gpbpw ovopaleTol TPOoSIOPIOHOS.
Das Adjektiv, das dem Artikel folgt, wird ndherér{autive) Bestimmung genannt.

TO Ot PN ETMOMEVOV KOTIYOPOUUEVOV AEYETGI. T.X°
Das nicht(unmittelbar)folgende wird pradikativ genanri.B.:

mpoadiopiopot* (attributive Stelluny

. o npscBurspog mals
. o ayaeos avinp

. o avnp o ayaeog

- oawmp o ayoabos

kaTnyopoupeva- (pradikative Stellung)

. o avnp ayaeog (das Adjektiv folgt nichunmittelbarauf den Artikel!)
- ayafos o avnp

orow n ¢pao|s exn Kamyopouuevov smesTov 0 Vous

EOTI OHOIOS TI} PPOCEl EXOUCT] GUVSETIKOV PTUO

Wenn der Satz ein pradlkatlves Adjektiv hat sdestSmn derselbe wie im dem Satz,
der ein Kopulaverb besitzt: avnp ayaeos o avip toTi ayabos oder

ayofos o avnp—ayafos EoTIV O avip

Wir beschliel3en unseren Auszug aus der SyntaxeniDdfinition von Haupt-und
Nebensatz

ou HEV d)paosls al sK(bpaCouol TeAelov vonua )\syovrou

Kuplou at 8¢ AaMAat, ol ouk SimygovTal TEAElov vomua,

ovoualovTal 5€UTEp€UOUOGI

Die Satze, die vollstdndige Gedanken beschreiberdem Hauptsatze genannt. Die
Ubrigen, die keine vollstandigen Gedanken ausdriidkeil3en Nebensatze.
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Ich hoffe, Sie haben in diesen Anhdngen gesehess, mi@n auch auf Griechisch tber
Grammatik sprechen kann. Leider werden die Fachéoke in den gangigeren
Worterblchern nicht immer aufgefihrt, so dass ®ienbNachschlagen selten Erfolg
haben. Aber die wenigen Begriffe, die wir bespreckennten, haben Ihnen bereits
ansehnliche Einblicke in die griechische Grammé&#lchsprache gegeben. Das sollte
genugen.

In den néachsten Lektionen werden wir neue -vidileignteressante- Themen
besprechen. Fur heute war's.das

g0 TpaTTETE, gehabt Euch wohl!
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